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F11 - CALCULATRICE ET SURPRISES GRAPHIQUES

T1-82 Stats — TI1-83 Plus - T1-84 Plus

Mots-clés : représentation graphique d'une fonction, fenétre graphique, lecture graphique, nombre
décimal, nombre réel, fonction sinus, fonction cosinus, période, pixel.

1. Objectifs
Savoir observer une représentation graphique, comprendre ses anomalies apparentes et choisir la
bonne fenétre de représentation.

2. Enoncé
Voir fiche éléve.

3. Résolution

Toute cette fiche repose sur le fait que I’écran de la calculatrice est constitué de 95 colonnes de pixels.
En MODE Connected, quand on a X = 1, la calculatrice calcule les coordonnées de 95 points et les
relie. Quand X, = 2, la calculatrice calcule les coordonnées de 48 points et les relie.

1) a) Voir la fiche éléve pour les écrans.

e Dans I’écran 1, Xmin Vaut — 10 et Xpax Vaut 10, et la calculatrice doit prendre 95 valeurs réguliérement
réparties dans cet intervalle. On appuie sur la touche TRACE: on commence par avoir les
coordonnées du point situé sur la colonne du milieu (X=0,Y =-1).

Si on déplace le curseur vers la droite a I’aide des fléches de direction, on obtient les coordonnées des
points suivants utilisés par la calculatrice pour représenter la fonction.

On regarde ce qui se passe prés de X = 1.

Onad’abord X =0,85... quidonne Y =-12,42..., puis X=1,06... qui donne Y = 32,33...

Si on relie ces deux points, on a une droite de trés grand coefficient directeur, d’ou I’impression de
droite verticale et, dans cette fenétre, le cas X = 1 a échappé a la calculatrice.

e Dans I’écran 2, Xmin Vaut — 4,7 et Xmax vaut 4,7. La calculatrice calcule les coordonnées de tous les
points dont les abscisses sont des décimaux, a un chiffre aprés la virgule, compris entre — 4,7 et 4,7.
On appuie sur la touche TRACE : on commence par avoir les coordonnées du point situé sur la
colonne du milieu (X=0,Y =-1).

Si on déplace le curseur vers la droite a I’aide des fleches de direction, on obtient les coordonnées des
points d’abscisse: 0,1; 0,2; 0,3; ...0,9; et pour x = 1, la calculatrice ne peut calculer de valeur,
aucun point de la colonne de pixels n’est allumé, il n’y a pas de valeur affichée, donc les points
d’abscisse 0,9 et 1,1 ne seront pas reliés et on aura une représentation correcte.

b) e Quand X = k, la calculatrice calcule les images des points représentant les colonnes 1 + n k (ou
k est un entier). La 58° colonne correspond a X = 1. Si I’équation 1 + n k = 58 a une solution, il n’y a
pas de barre verticale.

e Quand Xy = 1, la calculatrice calcule les coordonnées de 95 valeurs sur I’intervalle [-4,7 ; 4,7],
donc de 0,1en0,1.

e Quand X = 2, la calculatrice calcule de 0,2 en 0,2. Comme elle commence a — 4,7 elle calculera
pour 0,9 et 1,1, mais pas pour la valeur 1 (méme chose pour X, =4, 5,6,7 ou8).

e Quand X = 3, la colonne représentant X = 1 est la 58°. Comme 58 = 3 x 19 +1, le calcul sera fait
pour X =1 et on n’aura pas de barre verticale.

2) Dans ces écrans, la colonne du milieu correspond en principe a la valeur a.
Dans I’écran 6, on appuie sur la touche TRACE et on voit apparaitre X =.33333333etY=-4E 9.

Si I’on écrit X —% dans I’écran de calcul, on n’obtient pas 0, mais —3.333 E —10 ; du coup la valeur

exclue 3N est pas prise en considération par la calculatrice et on aura une barre verticale dans la

représentation graphique.
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Méme chose avec /2.

Remarque : pour la représentation graphique, la calculatrice utilise 8 chiffres au maximum pour la
valeur de I’abscisse ; cela peut donner huit chiffres décimaux (.3333333) ou moins (1234.3333).

3) a) Dans I’écran 8, comme X, = 1, la calculatrice prend comme valeurs de X toutes les valeurs de
kr pour k variant de — 47 a 47.

Si k est pair, Y vaut 1, et si k est impair, Y vaut —1. Ici, pour les abscisses utilisées, Y donne
alternativement 1 ou —1. On comprend I’écran en se rappelant que ces points sont reliés.

Dans I’écran 9, comme X,s = 2, on va de deux en deux. Comme on commence avec un nombre
impair, on obtient toujours -1 pour Y.

Dans I’écran 10, on a X.s = 5. On alterne les nombres pairs et impairs, donc toutes les cing colonnes,
on passe de -1 a 1 oude 1a-1, et la encore, les points obtenus sont reliés.

b) Dans I’écran 9, on part d’un nombre impair de « ; il suffit de partir ici d’un nombre pair de = pour
obtenir I’écran 11 : par exemple, Xpin = — 467 €t Xmax = 487.

4) L’écran 12 peut nous faire croire que la représentation graphique se fait sur deux périodes, or c’est
47 AT fi3

; - T
sur |:—§7Z', Y 72':| . Le calcul se fait (avec X = 1) de >4 en >4

Dans I’écran 13, pour la colonne du milieu, onabien X =0etY =0.

Pour la colonne suivante, X = % 7, ce qui donne Y = —0,13...

Ensuite, X = 2 x % 7, ce qui donne Y = —0,25... et on va ainsi obtenir cette curieuse représentation.
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TI-82 Stats — TI-83 Plus — TI-84 Plus

Les quatre parties sont indépendantes.

La machine est placée en MODE Connected.
. . . +
1) On considére la fonction f définie sur R \ {1} par f (x) = e

x—1

et I’on souhaite tracer sa

représentation graphique.
a) Expliquer pourquoi on a deux allures différentes — barre verticale ou pas — selon que 1’on choisisse
la fenétre Zstandard (écran 1) ou Zdecimal (écran 2) du menu ZOOM.

-\.!I =

:\

écran 1 éecran 2

b) On reste dans la fenétre décimale et on prend X = 2, puis X =3 et enfin X,; =4 (I’écran 2 a été
obtenu avec X = 1).
Expliquer pourquoi on a des allures différentes dans les cas suivants :

Xies =2 (écran 3), Xies =3 (écran 4), Xes=4 (écran5).

T~ [ [

| f‘x f‘x

écran 3 écran 4 écran 5

x+1

2) Soit la fonction f définie sur IR \ {a} par f(x) = pr ou a est un nombre décimal.

x —
Si I’on souhaite tracer sa représentation graphique sans avoir de barre verticale comme dans 1’écran 2,
il suffit de prendre X, = a — 10 et X;,.x = @ + 10 dans la fenétre standard, ou prendre X, = a — 4,7 et
Xmax = a + 4,7 dans la fenétre décimale.

Pourquoi cela ne fonctionne-t-il pas pour a = % ( écran 6) avec Xy = % — 4,7 et Xppax = % + 4,7, ou pour

a= \/5 (écran 7) avec Xpin = \/5 —4,7 et Xpax = \/E +4,77?

o ™~
\

écran 6 ecran 7
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3) Soit la fonction g définie sur IR par g(x) = cos (x).

On travaille en radians et en MODE Connected et on choisit X, = — 477, Xnax = 477, X = 0,

Ymin:_lasa Ymax: 1:5 et Ysclz 1.

a) On représente la fonction g sur I’intervalle [-47x ; 47x].

Expliquer pourquoi on obtient les représentations suivantes avec Xs = 1 (écran 8), Xies = 2 ( écran 9)

et Xes =5 (écran 10).

LA
VYT

écran 8 écran 9

écran 10

b) Trouver une modification de Xy, et de Xy de I’écran 9 pour que I'on ait la représentation

suivante :

éecran 11

4) Soit la fonction /4 définie sur IR par 4 (x) = sin (x) ( ou x est exprimé en radians).
Si on choisit de la représenter dans la fenétre adaptée aux fonctions trigonométriques (ZTrig de

ZOOM), on obtient la représentation sur deux périodes (écran 12).

Si on multiplie X, et Xinax par 47 dans la fenétre Ztrig, tout en gardant X, = 1, on obtient I’écran 13.

Justifier la représentation de I’écran 13.

éecran 12

éecran 13
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